



学习的人生永远不设限

宁波工匠薛娟丽荣获全国新时代“百姓学习之星”



薛娟丽(图左)正在进行检测实验。

■记者李凡
通讯员周永卫、应海琴

读书患不多，思义患不深。学习从不只是一时之事，而是贯穿人一生的事。近日，教育部组织开展的2023年全国新时代“百姓学习之星”和“终身学习品牌项目”推介名单公布。拥有全国毛纺织行业“高技能人才”、宁波工匠等称号的康赛妮集团原料检验主管薛娟丽，又荣获“百姓学习之星”荣誉称号。

从2002年9月进入“康赛妮”开始算起，薛娟丽已在生产一线整整扎根了20年。20年来，她始终刻苦钻研业务，一门心思投入检验工作，练就了一手岗位操作技能，通过她创新研发的“手排长度法”改进了工作方式，为公司在原材料采买环节节约了大量成本。

20年来，薛娟丽坚持终身学习的理念，每年参加全国毛纺织行业组织的业务培训至少

3次，每次她都格外珍惜难得的学习机会。为了让更多没有机会参加培训的同事可以同步共享自己的学习成果，每次学习时她都坚持记笔记，“带着问题去，取得真经回”，一本本记得满满的笔记本见证了她的求知欲和学习态度。回到企业后，她一边梳理知识点一边磨讲课稿，这种对学习的认真执着精神也深深影响了她的同事，尤其是几位爱徒纷纷成长成才，先后荣获浙江工匠和全国技术能手等多项荣誉。

近年来，为进一步做好传帮带的工作，薛娟丽尽心尽力、倾囊相授，她总说“一个人的进步不算成功，一个团队的进步才是最大的成功”，在她的带领下，团队打造了一个国家级实验室，力争成为毛纺行业检测领域的第三方权威机构，为企业的进一步传承发展奠定了扎实基础。

“虽然工作这20年仿佛弹指一挥间，但我认为学习的人生永远不设限。”薛娟丽告诉记者，自己刚参加工作的时候，只是初中毕业的学历，但这些年

来她始终不忘坚持学习、努力提升自我，陆续参加在职专科和本科的学历提升，在提升学历的同时，也将学习习得的要义反哺到工作上，进一步提升了工作的效率，为行业发展作出了贡献。

这两年以来，薛娟丽带领团队花费数月时间，进行了数百次实验，通过积累大量羊绒纤维检测的原始数据，从而成功地在国家核心刊物《毛纺科技》上发表了《关于羊绒纤维测试和使用》的专业论文，使企业在纤维、纺织品的测试能力和技术水平上处于国内同行业领先地位。

生活中的薛娟丽也是一个热爱学习的人，除了行业内的专业书籍，工作之余她还广泛涉猎各类读物，不断补给精神养分。“为了不让自己落后于时代，我必须要及时保持对新鲜知识的好奇心。”薛娟丽表示，活到老学到老，是她对自己的要求，此外她也希望用行动去影响自己正在上学的孩子，真正体会学习带来的乐趣，勇于追求卓越，成为一个更好的人。

我爱读书

爱书人的福利： 书店选书，杭图买单

■记者许瑞英

“第一次操作‘书店选书，杭图买单’ all new, all free, 书全新，全免费，一家人把18本书搬回了家。”上个星期天，网友“妖妖酱”带着两个孩子来到新华书店城西西城广场店，进行了一场被孩子们认为很“疯狂”的借书活动。“妖妖酱”是一名大学英语老师，自己和孩子都喜欢读书，但往常习惯去图书馆借书，早就听说新华书店也可以借书，而且很多新书都能借，这次算是如愿打卡了。

王女士家离杭州庆春路上的杭州书房不远，趁着周末，她又带着儿子和女儿来

借书了。“女儿上五年级了，儿子大班，我今天这一摞书得有20多本吧，这些名著是女儿的必读书，儿子喜欢看绘本类的，都是全新的书”，王女士指着一大摞书笑着说，“书店选书，杭图买单”的活动，她家算是最大的受益者，看完一波就来借，离书店近，簇新的书不用买单就能读到，这种体验简直不要太好呀！

在王女士的指引下，原本想要买书的我也试着借起了书。全程体验下来的体会用六个字概括：既贴心又方便。

首先是选书，小女儿最近迷上了看《冰雪奇缘》系列

书籍，选了5本精装版的书，图文并茂，如果购买的话单价也不便宜，给自己选了一本新书《寸心》，一套三册的书《夜阑京华》，还选了一本非常热乎的书《奥本海默传》。王女士告诉我，先在微信小程序中搜索“一键借阅”，选择“书店借阅”选项扫一扫图书背面的ISBN编码，这个功能就是看你能否借阅这本书；扫一扫之后，除了《夜阑京华》这套书查不到信息，其余都可以；然后就是在书房服务台旁排队借书，两个工作人员分工合作，一个负责扫描登记，一个负责装贴做标记，轮到我的时候，工作人员解释说连册的书籍暂时不能借阅，所以此次我一共借到7本书。

工作人员告诉我，每张借书证限借图书20册，借期40天，借期内可续借一次，续借期15天，看完可以前往杭州市各公共图书馆归还图书，无需费用。掂了掂手里沉甸甸的书，心想55天看完一本大部头的《奥本海默传》应该也可以了吧！

听说我家离杭州书房并不远，热心的王女士分享了一个线上借书的方法，可以登录“一键借阅”小程序，搜索自己想要借阅的书籍，只要书单上有书都可以线上借阅，线上借阅也是免费的，3册以内的图书快递费是4元，每增加一本书费用增加1元，一个包裹上限为5册，可以说足不出户，也能借到想看的书，杭图这波操作，对喜欢读书、酷爱读书的人来说，真的是既贴心又实惠啊！书友们，行动起来，用书籍给自己来一场精神的洗礼吧！



“妖妖酱”一家免费借阅的新书合影。刘锦闻 摄

工会主席来荐书

读好书，好书陶冶人。时下，读书已经成为许多职工最喜爱的生活方式。在工会系统中，也活跃着一大批喜欢读书、热爱读书的工会干部，工作之余，他们沉浸在浓浓的书香里，领略书籍的魅力，汲取知识的养分，并通过读书、荐书、讲书、评书等形式与职工群众相互交流，在分享中开阔眼界、拓展思维，提高干事创业的热情和信心。

《宝水》如镜，照亮烟火人生

■程浙军

朋友，关于乡村文学作品，你脑海中脱口而出的是鲁迅笔下的《故乡》还是沈从文笔下的《边城》抑或是赵树理的《李家庄的变迁》……

20世纪的乡土小说亦已呈现出其丰富性。当“城市化”的观念逐渐浸透我们的生活，重返故乡、建设乡村有什么现实意义？第十一届茅盾文学奖获奖作品《宝水》为我们一一呈现的就是新时代乡村生活的多彩画卷。

热气腾腾的乡土乡音

小说讲述了太行山深处的宝水村从传统型乡村到文旅特色型乡村的转型，政府部门、村民、返乡者等多方力量的参与和支持让古老的乡村重新焕发生机活力的故事。故事主人公名叫青萍，人到中年的她患有严重的失眠症，提前退休来到宝水村帮朋

友经营民宿，见证了新时代背景下的乡村嬗变。一年后，她竟治好了失眠，收获了爱情，更加从容笃定地迎接热气腾腾的新生活。

宝水，这个既虚且实的小村落，它的神经末梢连接着新时代乡村建设的生动图景，链接着当下乡村生活的“极小事”到基层治理的国之大事的典型乡村样态，也链接着无数人心中的世外桃源。

全书共36.7万多字，语言富有强烈的“泥土气”。比如“有烂砖，没烂墙”“眼不好，心不瞎”“脏水洗得净萝卜”“都说失败是成功之母，我碰见的全是后妈”等等，还有许多有趣的俗语、方言，朴实自然，不事雕琢。村里灵魂级人物九爷说：“人在人里，水在水里。活这一辈子，哪能只顾自己。”这道尽了人与人之间最本质的关系和情感。一个村子就像是一个大

家庭，里里外外都沾着亲带着故，谁家有事儿都愿意搭把手，浓浓的人情味儿就藏在日常生活的每一个细节里。

老家意味的是血缘

小说中的一个重要意象是“灯”，开篇为“落灯”，象征青萍在生活中孤独飘零的状态。到了第四章第十一节，老原对青萍说：“你是灯，我是火。咱俩凑到一起，就是灯火。”再到小说的最后，名为“点灯”，这是过年敬神的仪式，却也是青萍生命状态的写照，终于有了家，心里生了根，生活有了烟火的热度。

《宝水》不仅对人性人生进行了感性与理性的思考，也对当代中国乡村振兴等问题作了探究，给我们很多启发。小说中的乡村建设专家孟胡子直言不讳道：“村景再

美，美的芯儿还是人。”乡村内在的活力与村民主体性的参与，才是“田园不荒”的内生动能。联系到我们丽水，在绿水青山间，也有许多的“宝水村”，处处都有如“单读”“筱隐”“云上平田”“云谷山房”等民宿业主返乡创业的好故事，他们牢牢把握“跨山统筹、创新引领、问海借力”三把金钥匙，为乡村振兴注入新动能，推进着美丽乡村建设。

诚然，美丽乡村建设和乡村振兴战略改变了乡村的生产方式和经济结构，改变了村民的生活面貌；而不变的则是内蕴于乡土文化的“根”，它是现代人追寻精神家园的意义所在。小说中写道：“籍贯是血缘的空间投影，你生活的城市，无论你多么熟悉，那也只是你的地缘。但老家意味的，是血缘。”

（作者为丽水市总工会副主席）

读懂自己，做个《晚熟的人》

■张叶群

《晚熟的人》是莫言获得诺贝尔文学奖后的首部作品，用第一人称记录自己对故乡人和事的描写，网友评价他“功成名就了还能讽刺自己挺厉害”。闪光的心灵、光辉的人性，污浊的灵魂、丑恶的嘴脸，都在莫言淳朴又行云流水的笔下淋漓尽致地展现。

“天性善良的人晚熟，被‘坏人’催熟。当别人聪明的时候，他们又傻又呆；当别人权衡利弊时，他们是真诚的；当别人用尽心机时，他们的灵魂是开明的；后来，虽然他们开悟了，但他们仍然会保持善良和真诚；他们不断寻找同类，却成了最孤独的一

个！”莫言在《晚熟的人》一书中坦言自己更喜欢晚熟。

正如他的人生，30岁才开始出名，36岁获得文学硕士，快60岁获得诺贝尔文学奖，比起那些少年成名的人，莫言可以说大器晚成，是真正的“晚熟”。晚熟意味着不急于功成名就，而是在沉默中积蓄实力，不断吸收养分，最终在适当的时机展现自己的价值。

书中的故事主要发生在莫言生活过的乡土气息浓郁的北方农村，作者的笔端不再聚焦于“英雄好汉王八蛋”，而是转向了那些最平凡最不起眼的小人物，仿佛就是从我们身边走出来的人物。正是这样一群人，组成了时代演进中的“常”与“变”。（作者为省三建建设集团浙北分公司工会主席）

他的结局告诉我们，人生路上，你不是太嫩就是太熟，始终要做好“继续晚熟”的准备。

我个人非常喜欢这部《晚熟的人》，也很欣赏这种晚熟的状态，因为晚熟和早熟是两种全然不同的人生态度。尤其是人到中年，当同龄人心机用尽疲惫尽显的时候，晚熟的人依然保持着生活的热度，待这份热度延展，不论是投注到工作中，还是延伸至家庭中，应该都是更饱满的姿态。

人生不应该是此一时彼一时的计算，人生就是一个过程，一个变化的过程，且让它晚熟一点吧。

（作者为省三建建设集团浙北分公司工会主席）

比起“厚脸皮”

更让父母担忧的是孩子脸皮太薄

曾经在网上看过这样一个问题：“你见过哪些父母惊艳到你的教育方式？”其中，有一位网友分享了自己和父亲的故事。

从小到大，父亲总是跟他说这样一句话，这个世界不属于我们，也不属于你们，而是属于那些“脸皮厚”的人。父亲小时候家庭条件不好，高中毕业后没有选择读大学，而是辍学外出打工。没有学历、没有资源，也没有背景，不知道吃了多少苦。直到后来，父亲成了一名销售。

由于工作的性质，销售员经常被人拒之门外，就这样很多“脸皮薄”的同事因为难以忍受闭门羹的滋味，纷纷放弃了。只有父亲“脸皮厚”，不怕拒绝，一遍遍打电话，甚至上门拜访。几年后，成了当地有名的“销售王”，还攒下了人生的“第一桶金”。在父亲的耳濡目染下，网友从不认为“脸皮厚”是一件坏事，反而觉得是一种不畏挫折的勇敢和能屈能伸的品格。

生活中，每个人都渴望得到别人的认可和羡慕。但很多人却

因为顾忌别人的目光和看法，想做的事没有做，不想做的事被迫做了。作为父母，为了避免孩子重复这样的悲剧，我们能做的，就是教孩子硬着头皮做事，厚着脸皮做人。毕竟，只有当一个人生出了“厚脸皮”，他才能拥有一身坚硬的铠甲。放下羁绊，主动争取，全心全意向着自己的目标前进，最终得到自己想要的结果。

内心强大的孩子，往往不在乎他人的评价，只专注于眼前的目标。而“玻璃心”的孩子，通常会因为脸皮太薄，过分敏感。我有一个朋友，小时候是典型的“别人家的孩子”，听话、聪明，成绩又好，高考后进入了一所顶尖的985高校。但一年后，他却发现，在来自全国各地的尖子生面前，自己曾经的辉煌和成就都是那么不值一提。曾经引以为傲的学习能力，也被现实泼了冷水：从小到大没掉出过年级前三的他，第一次在大学挂了科。为了维持自己“天才”“学霸”的面子，他干脆选择了逃避，不去上课，不做作业，也不去考试。试图用这种方式

式向别人证明，他不是学不好，只是不愿意学。为了脸面，他挂科无数，最终被学校勒令退学。

一个原本有机会继续深造，甚至成为栋梁之才的好苗子，就因为爱面子，辜负了家人殷切的期待，更辜负了自己多年的辛苦。死守脸面的同时，也扼杀了人生更多的可能性。作家亦舒有句经典的名言：“面子是一个人最难放下，又是最没用的东西。你越是在意它，它就会越沉重，越让你寸步难行。”现在，比起“厚脸皮”，更值得父母担忧的，反而是那些脸皮太薄的孩子。

他们一味沉浸在“不好意思”“怕丢面子”的陷阱里，被别人的目光束缚了手脚，也把成长的机会拒之门外。实际上，他们最需要的，恰恰是“厚脸皮”的勇气。

我们要做的，就是教孩子换个角度看待事情，告诉孩子“人生还很长，一件小事真的不会改变什么”。

唯有这样，我们的孩子才能放下面子，赢回里子，最终成为一个坚强又专注的人。

（来源：温州都市报）

校企合作 学以致用

日前，衢州旅游学校与浙建金星党建培训中心举行校企合作签约授牌仪式，与此同时，“衢州旅游学校校外实习实训基地”也挂牌成立，双方将以此次签约为契机，积极探索校企协同育人机制，进一步构建“校企合作共同体”，共同推动校企合作、融合发展，为文旅产业高质量发展添砖加瓦。

通讯员宋小青
陆颖、肖靖 摄

